УДК 330.322

Особенности реализации инвестиционного процесса в современной экономике



Малаев В.В.Кандидат экономических наук,
доцент кафедры управления человеческими ресурсами
Казанского (Приволжского) федерального университета

Валеев Э.Р.Кандидат экономических наук, доцент кафедры управления человеческими ресурсами Казанского (Приволжского) федерального университета



Инвестиционный процесс в современной экономической системе определяет перспективы и возможности обеспечения устойчивого экономического роста и экономического развития. Анализ факторов и условий, формирующих возможности повышения эффективности реализации инвестиционного процесса как на уровне отдельного предприятия, так и на уровне всей национальной экономики, позволяет соотнести процесс инвестирования с общими инновационными изменениями в экономической системе. Совершенствование и развитие человеческого капитала позволяет определить параметры интенсификации инвестиционного процесса в рамках инновационного развития экономики.

Ключевые слова: инвестиции, инновации, человеческий капитал, эффективность, экономическое развитие

Инвестиционный процесс является важным элементом производственно-хозяйственной деятельности организации. Инвестиционная деятельность предполагает повышение эффективности работы как на уровне отдельных корпоративных структур, так и на уровне экономики в целом. Налаживание эффективного инвестиционного процесса в рамках выбранных направлений развития национальной экономики требует согласованности действий государства и бизнеса как в сфере проведения инновационных исследований, так и в сфере налаживания эффективного управления и координации.

На макроэкономическом уровне инвестиционный процесс позволяет рассматривать особенности обеспечения устойчивого экономического развития и экономического роста. Он непосредственно взаимосвязан с интенсивностью инновационного про-

цесса, с развитием новых технологий и способов производства, с устойчивым развитием отраслей производства и обеспечением соответствующей инфраструктурой в рамках удовлетворения потребностей общества. Производственная, транспортная, энергетическая, социальная инфраструктура становятся фактором роста эффективности промышленности и в свою очередь сама привлекает к себе часть общего инвестиционного потока. Институты, сопровождающие рост эффективности инновационного процесса, становятся при этом фактором регулирования со стороны государства.

На микроэкономическом уровне инвестиции в свою очередь формируют условия для стабильного функционирования и развития компаний, позволяют улучшать их производственно-хозяйственные характеристики. Среди основных целей, достигае-

мых при реализации эффективного процесса инвестирования на уровне организации, можно выделить то, что инвестиции:

- 1. Являются главным источником для наращивания производственного потенциала организации.
- 2. Представляют собой основной механизм для достижения поставленных стратегических целей развития организации.
- 3. Позволяют совершенствовать и оптимизировать структуру активов компании.
- 4. Являются основным механизмом реализации инновационного процесса организации, а также создают условия для социального развития организации.

В рамках проводимого исследования на основе системного анализа факторов и условий повышения эффективности инвестиционного процесса обосновывается необходимость координации и взаимного влияния в развитии инновационного и инвестиционного процесса, а также процесса совершенствования человеческого капитала. Указанные три составляющие экономического развития общества и производства (инновации, инвестиции и человеческий капитал) определяют потенциальные возможности развития государства и организации как в экономическом, так и социальном плане. При этом координация в развитии взаимодействия и повышения эффективности инвестиционного и инновационного процесса в рамках взаимовлияния с развитием человеческого капитала во многом определяется воздействием государства.

При рассмотрении особенностей формирования эффективного управления реализацией инвестиционного процесса необходимо рассматривать инвестиции как основной ресурс в обеспечении мобильного и эффективного развития организации. В соответствии с этим можно отметить следующие моменты повышения эффективности инвестиционного процесса.

- 1. Реализация и выбор направлений инвестирования в рамках организации требуют интеграции системы управления инвестициями в общую систему управления организацией.
- 2. Мобильность в реализации управленческих решений, оперативность в анализе и прогнозировании изменений внешней среды организации, в решении организационных и производственных вопросов развития организации повышают эффективность инвестиционного процесса, но требуют в свою очередь совершенствования и развития человеческого капитала организации как на уровне специалистов и рядового персонала, так и на уровне руководства предприятия.

На основании выделения вышеперечисленных условий обеспечения эффективности инвестиционного процесса можно сделать вывод об эффективности управления как одном из основных элемен-

тов роста эффективности в целом. При определении долгосрочных условий обеспечения опережающего экономического развития необходимо учитывать, что на развитие любой отрасли, как известно, в числе прочих факторов оказывают влияние эффективность управления, профессионализм менеджеров и способность своевременно приспосабливаться к изменяющимся условиям [1, с. 222].

В свою очередь управленческие решения основываются на качестве существующего в организации человеческого капитала. Информация, лежащая в основе любого принимаемого инвестиционного решения, собирается персоналом, анализируется и оценивается специалистами организации. Итоговые управленческие решения принимает руководство компанией. Соответственно, именно качество используемого человеческого капитала фактически становится элементом реализации и повышения эффективности инвестиционного процесса.

При рассмотрении роста эффективности функционирования отдельных организаций необходимо также учитывать, что данный процесс может приводить к последующему изменению направлений технологического, финансового, научного развития общества в целом. Реализуемые прорывы в формировании и развитии новых технологических, организационных и инновационных изменений в рамках отдельного предприятия позволяют формировать приоритеты развития отдельных отраслей или секторов промышленности национальной экономической системы, определяя особенности развития национальной экономики.

Среди базовых факторов, влияющих на эффективность инвестиционного процесса, на наш взгляд, необходимо также выделить:

- 1. Внешние условия.
- 2. Стратегию развития компании и стратегию инвестиционного развития.
- 3. Существующие инвестиционные возможности организации и налаженный механизм инвестирования в рамках организации.

При этом среди внешних факторов в настоящее время необходимо обращать внимание также на экономическую ситуацию (во взаимосвязи с общей политипической ситуацией), на законодательное и нормативное регулирование инвестиционной деятельности. Также к внешним факторам стоит отнести:

- 1) существующие возможные источники для привлечений финансовых ресурсов при необходимости расширения инвестиционного процесса;
- 2) поставщиков и потребителей продукции и услуг организации;
- 3) существующие ограничения реализации инвестиционного процесса в рамках текущей международной ситуации. Изменение международной политической и экономической ситуации оказы-

вает непосредственное влияние на отечественную экономическую систему. Усиление санкционного давления, ограничение доступа к финансовым ресурсам за пределами национальной экономики (за исключением ряда дружественных экономических систем) приводят к серьезным изменениям в реализации инвестиционного процесса.

При этом, с одной стороны, ограниченность доступа отечественных производителей к инновационным и финансовым возможностям внешнего рынка ограничивает традиционные направления развития производства и технологий производства и заставляет трансформировать механизмы достижения поставленных целей. Но, с другой стороны, создаются новые возможные направления развития в рамках формирования новых отраслей и развития импортозамещения с наличием уже в настоящий момент существующего спроса внутри страны. Координация всех происходящих изменений и определение новых приоритетов развития экономики взаимосвязаны в данном случае с процессом совершенствования человеческого капитала.

С учетом вышеизложенного, мы можем сформулировать базовые факторы, определяющие параметры инвестиционного процесса в рамках предприятия. К ним можно отнести:

- долгосрочный горизонт планирования и реализации инвестиционных проектов;
 - масштабы вложения инвестиционных ресурсов;
 - влияние макроэкономической ситуации;
- влияние инвестиций на экономическую, экологическую и социальную эффективность в рамках организации и ее внешней среды;
- направленность инвестиционного процесса на формирование долгосрочных конкурентных преимуществ.

В целом, подводя итог, можно утверждать, что особенности реализации инвестиционного процесса, с одной стороны, определяются инновациями и потенциалом, накопленным организацией в рамках проводимых исследований и исследовательских разработок. С другой – качество принимаемых инвестиционных решений напрямую связано с особенностями существующего человеческого капитала организации. При этом инвестиционный процесс укладывается в параметры проведения общей промышленной политики в стране, которая пересекается с другими видами политики, проводимой государством. Например, промышленная политика в данном случае пересекается с социальной политикой, обеспечивая возможности для экономического развития [2, с. 391].

Таким образом, эффективность инвестиционного процесса может рассматриваться как функция от:

- 1) инноваций;
- 2) человеческого капитала;
- 3) компетентности руководства;

- 4) потенциальных возможностей используемых технологий;
 - 5) эффективности организационных решений.

К внешним параметрам можно отнести также общую ситуацию в рамках проводимых инновационных и научных исследований в национальной экономике и общую инновационную активность российского бизнеса. В основе проведения научных исследований, в свою очередь, лежит базовая система образования в национальной экономике [3, c. 56].

При рассмотрении роли государства и предпринимательского сектора в проведении научных исследований и реализации инновационной составляющей инвестиционного процесса необходимо, на наш взгляд, обратить внимание на таблицу 1.

Таблица 1 Внутренние затраты на исследования и разработки по источникам финансирования, млрд руб. [4]

	2019 г.	2020 г.	2021 г.
По источникам финансирования:			
средства бюджета	730,8	768,8	840,4
собственные средства научных организаций	193,4	205,5	242,9
средства фондов поддержки научной, научно-технической и инновационной деятельности	11,7	14,4	13,0
средства организаций предпринимательского сектора	169,1	161,9	176,5
средства образовательных организаций высшего образования	1,5	1,5	2,0
средства частных неком- мерческих организаций	1,1	1,7	1,7
средства иностранных источников	27,2	20,7	25,1

Из таблицы 1 можно определить решающую роль государства в реализации научных исследований и разработок в российской экономике при незначительном вложении ресурсов самих организаций в исследования. Тем не менее можно отметить некоторое улучшение в показателях инновационной активности в целом российского бизнеса в последнее время.

Таким образом, инвестиционный процесс представляет собой сложную экономическую категорию, определяемую множеством параметров и факторов развития современной экономической системы. Его необходимо рассматривать в рамках оценки влияния внешней и внутренней среды организации (включая особенности управления и решения производственных и организационных вопросов) в условиях регулирующего и координирующего влияния государства. При этом проблемы развития инновационной составляющей инвестиционного процесса во

многом зависят от общей ситуации с проведением научных исследований в стране, с трансформацией существующей системы образования и общей инновационной активности бизнеса.

Литература:

1. Малаев В.В., Хайруллина Г.Р. Рынок труда в финансовом секторе России // Азимут научных ис-

- следований: экономика и управление. 2019. Т. 8. № 1 (26). С. 222–225.
- 2. Nizamutdinov I.K., Malaev V.V. Social policy of the state in interrelation with the general economic policy instruments // Astra Salvensis. 2017. P. 391–398.
- 3. Сафиуллин М.Р., Ельшин Л.А., Фахрутдинова Е.В. Эффективность развития региональной высшей школы: качественно-количественный анализ (на примере Приволжского федерального округа) // Alma Mater (Вестник высшей школы). 2019. № 12. С. 55—61.
- 4. Российский статистический ежегодник. 2022: Стат. сб. / Росстат. – М., 2022. – 691 с.

Specifics of Investment Process Realisation in Modern Economy

Malaev V.V., Valeev E.R. Kazan (Volga Region) Federal University

The investment process in the modern economic system determines the prospects and opportunities for ensuring sustainable economic growth and economic development. The analysis of the factors and conditions that form the possibilities of improving the efficiency of the investment process both at the level of an individual company and at the level of the entire national economy allows us to correlate the investment process with general innovative changes in the economic system. The improvement and development of human capital makes it possible to determine the parameters of the intensification of the investment process in the context of the innovative development of the economy.

Key words: investment, innovation, human capital, efficiency, economic development

